

回應全國人大審議完善香港選舉制度決定草案 司局長：全力配合破港困局



● 本屆政府司局長就任前宣誓。資料圖片

落實 愛國者治港

十三屆全國人大四次會議正在審議《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定（草案）》的議案，香港特區行政長官林鄭月娥日前發表聲明指，她本人和特區政府完全尊重中央對這次完善選舉制度的主導權，會全面配合，通過本地立法切實執行完善措施，堅持實踐「愛國者治港」原則。特區政府多名司局長昨日接受香港文匯報訪問時表示，香港近年頻繁出現亂象，相信完善香港選舉制度有助破解近年在議會出現的荒謬困局，堵塞現時制度上的漏洞，認為相關做法是釜底抽薪，從根本解決相關問題，有助香港社會長治久安，為民生和經濟提供穩定的發展環境。

● 香港文匯報記者 倪思言

政務司司長張建宗

本地立法配合

「愛國者治港」是全面貫徹落實「一國兩制」方針必須遵循的根本原則，天經地義。要求管治者愛護自己的國家，是基本的政治倫理，是放諸四海而皆準的道理。

全國人大審議由中央主導進行完善香港特區的選舉制度，履行中央對特區的全面管治權，是理所當然，刻不容緩。若不及時遏止反中亂港勢力通過選舉進入特區政治體制，香港的繁榮穩定勢必遭受嚴重威脅。

特區政府完全尊重中央對完善香港選舉制度的主導權，並將全面配合，通過本地立法落實完善措施，撥亂反正，正本清源，維護國家根本利益，確保「一國兩制」實踐行穩致遠，香港長治久安。

財政司司長陳茂波

全球各地如是

去年的香港國安法立法，與現時完善選舉制度以全面貫徹落實「愛國者治港」可說是一脈相承的。從法律及制度層面堵塞漏洞，解決香港正面但自身卻處理不了的困局，也填補了國家安全的短板。

要求參與香港管治的人，包括特區政府的人員和整個治理體系裏的參與者，都必須愛國愛港，尊重及維護國家憲法和基本法，這是基本的政治倫理，也是參與管治的基本要求。事實上，全球各地都要求參與管治者要維護國家利益。

重申「愛國者治港」原則，完善選舉制度，是為破解近年在議會出現的荒謬困局，堵塞現時制度上的漏洞，這關乎到香港社會的長治久安，關乎民生和經濟能否有一個穩定的環境發展。

律政司司長鄭若驊

致力配合修例

全國人民代表大會正在審議關於完善香港特別行政區選舉制度落實「愛國者治港」的決定，目的是全面貫徹落實「一國兩制」的方針，確保香港保持繁榮和穩定，並有利於維護國家主權安全發展利益。「愛國者治港」的準則早已包含在「一國兩制」的方針內。要更好地落實「愛國者治港」的原則，完善香港特區的選舉制度就是當中的關鍵所在。這樣才能夠有效維護由憲法和基本法確立的憲制秩序，讓香港繼續保持繁榮和穩定。

中央對這次完善香港特區選舉制度的主導權，是依據憲法、基本法、香港國安法和相關法律文書，做法切合了中國的憲制秩序，也適用於香港特區，既符合「一國」亦尊重「兩制」。

我會率領律政司的同事致力配合相關政策局完成修改法例的工作，以期盡早落實執行關於完善香港特區選舉制度的決定。

保安局局長李家超

防叛國者參選

作為特區政府負責保安政策的官員，我全面支持中央這次對完善選舉制度的決定。

過去數年，特別是2019年社會動亂以來，立法會亂象頻生，超出了理性討論，甚至意圖癱瘓立法會運作，阻撓特區政府依法施政。這些亂象清楚證明，香港特區現行的選舉制度機制存在明顯的漏洞和缺陷，甚至可讓叛國者進入憲制權力之內，必須採取有力措施防範和制止。

全國人大擬作出的相關決定，是根據憲法、基本法，以及香港國安法的有關規定，充分考慮了現實需要和香港特區的具體情況。保安局會全力配合，繼續無畏無懼，履行維護國家根本利益和香港繁榮穩定的使命。

運房局局長陳帆

正本清源之舉

香港回歸祖國以來，危害國家安全和破壞香港繁榮穩定的事件不斷發生，清楚反映「一國兩制」這前所未有的創新構建和推行不斷受到挑戰和破壞。這些亂象充分證明國家的主權、安全和發展利益，國家的根本制度和特區的憲制秩序，以至香港的繁榮穩定都沒有受到真心的尊重和全力維護，「愛國者治港」沒有得到全面落實。

中央完善香港選舉制度是釜底抽薪、正本清源的必要措施，是確保「一國兩制」行穩致遠、香港長治久安、繼續繁榮穩定的必然一步。

商經局局長邱騰華

有利繁榮發展

特區政府尊重中央對這次完善選舉制度的主導權，並認同王晨副委員長在大會就有關《決定（草案）》說明中闡述的五大基本原則。

完善香港選舉制度，有利社會繁榮穩定發展，有利營商，特區政府將會全面配合有關工作，通過本地立法切實執行完善措施。

教育局局長楊潤雄

尊重中央主導權

特區政府尊重中央對這次完善選舉制度的主導權，並認同王晨副委員長就有關《決定（草案）》說明中闡述的五大基本原則。

特區政府的教育目標，是培養學生成為有質素、對社會有承擔，並且具國家觀念、香港情懷和國際視野的新一代。我期望同學努力裝備自己，日後能在各自的社會崗位上取得成就，在「一國兩制」之下貢獻國家和香港社會；相信當特區完善選舉制度之後，未來將有更多有能力的愛國者參與治港，這是全港市民的福祉。

公務員事務局局長聶德權

認同五大原則

要確保「一國兩制」實踐行穩致遠，必須始終堅持「愛國者治港」。這是事關國家主權、安全、發展利益，事關香港長期繁榮穩定的根本原則。

完善香港特區選舉制度以落實「愛國者治港」屬中央事權，特區政府完全尊重中央對這次完善選舉制度的主導權，並認同王晨副委員長在大會就有關《決定（草案）》說明中闡述的五大基本原則。

特區政府會全面配合，通過本地立法切實執行完善措施，堅持實踐「愛國者治港」原則。

創科局局長薛永恒

讓港重回正軌

「愛國者治港」理所當然，事關國家主權、安全、發展利益，事關香港長期繁榮穩定的基本原則。香港再經不起政治紛擾、內耗不斷，一定要盡快正本清源，撥亂反正。

第十四個五年規劃的涉港部分，首次提出支持香港建設國際創新科技中心、深化香港與內地科創合作關係，並把深港河套納入粵港澳四個重大合作平台之一，反映了中央對香港創科的重視。現在是時候讓香港盡快重回正軌，創科方可成功推動，香港經濟邁步向前。

財庫局局長許正宇

推動由亂轉治

「愛國者治港」是「一國兩制」的核心和根基。政治穩定是社會和經濟發展的基礎。全國人大完善香港選舉制度，將有效堵塞過往選舉制度裏的漏洞，推動香港走向由亂轉治的良好軌道。在行政長官帶領下，我將與其他問責團隊成員一道，全力支持有關工作，繼續為香港「正本清源、撥亂反正」，並在「一國兩制」堅實的基礎上開拓未來更廣闊的發展空間。

特區政府發言人： 提高治理效能

香港文匯報訊（記者 倪思言）特區政府發言人表示，特區政府所有政治委任官員都尊重中央對這次完善選舉制度的主導權，並認同王晨副委員長在大會就有關《決定（草案）》說明中闡述的五大基本原則，即全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，堅定維護國家主權、安全、發展利益，堅持依法治港，符合香港實際情況和提高香港特別行政區治理效能。

發言人又說，特區政府會全面配合，通過本地立法切實執行完善措施，堅持實踐「愛國者治港」原則。

公僕團體籲同僚配合立法工作

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）政府人員協會、香港公務員總工會、國家行政學院香港同學會及香港特區政府公務人員聯會昨日發表聯合聲明，堅決支持中央完善相關制度和機制，確保全面落實「愛國者治港」原則，保障香港長期繁榮穩定，「一國兩制」行穩致遠。

聲明指出，回歸以來，由於制度漏洞，讓反中亂港分子伺機進入政制架構及利用公職人員身份，阻撓特區政府依法施政，製造社會矛盾和動亂，打擊經濟影響民生，甚至鼓吹「港獨」，危害國家安全。

聲明強調，公務員作為特區管治力量的主體，應帶頭支持中央完善選舉制度，堵塞漏洞，杜絕反中亂港分子進入體制，從制度上全面貫徹體現和落實「愛國者治港」的原則，有助香港正本清源，重回正軌，確保香港長治久安和長期繁榮穩定，有利維護國家主權、安全和發展利益。

聲明呼籲公務員盡職履責，支持特區政府依法施政，全力配合草案通過後的相關本地立法工作，為肩負維護國家主權，尊重和維護國家的根本制度和特別行政區的憲制秩序，保持香港長期繁榮穩定，落實「愛國者治港」作出貢獻。